ZAJECIANR 2

Zawartosc¢

ZAJECIA 2 (314N ettt et h et b e et h et et e h e e b bt et e bt e at et e ehe et e e beeat e besheenes 2
# --- Pytania do poprzednich zajeé, POWLOIrzeNie treSCi . ..ciuvieiiiiiieee e 2

H --- WCZYTYWANIE: raW_INPUL().evreeeeeiieieeiiiee e eiiiee et e et e e eevee e eetaee e s e aae e e s enaaeessnraeesennsaeesennsenas 2
LTS 4
> SKIAANIA IF-BISE.. ettt st sttt st et s 4

> NIEFOWNOSE (12 TUD K3) ettt ettt et e eeaee e eteeeeneas 6

> 4 Przypisywanie WYNiKu POrOWNANIA ......ccccuiiieieiiieecciiee e ettt e eettee e e eite e e s erteee s enteeeesnseeeeeanes 6

> SKIQANIA IF-ElIf-EISE .vevieiieeeieee e 7

> 4 Rozwigzania niektOrych zadan ........c.oeeeiiiiie e 9

L L. L TSP 10

B == LISEA (LIST) cvrveereeeeeeeeeeeeeeeeeseeeeeeeeeeseeese s eseeeeeeeseeeseseeeseseeeseesaeseesaeseeseseesesesesesesseseesseseesseseesseneen 12
> Przypisywanie, 0dWOYWanie Si€ .....c..ciiiiciiieiiiiie ettt s e e aaee e 12

> Dodawanie i USUWanie lemMENTOW .........cociirieeiierie ettt 14

> 4 Rozwigzania niektOrych zadan ........c.eeeiiiiie i 16

B === % SEOWNIK (DICT) v eeeesee et e e et eeeeeeseeseeseseesaseseeasseseseesseseseasssseseessesessessssesseenssasssenns 17

H oo- PEEIA FOR ..ttt s h e bttt b et she et bt e at e bt sae et e b anes 18
> 1 SRS OSSO PSSR PRUPOPPRPRURPRPRPO 18

> (=12 Y= =TT 18

> Rozwigzania niektOrych zadan ........c..oooeeiiiiii et e 21

Autor: tUKASZ CZERWINSKI

L.Czerwinski@students.mimuw.edu.pl
CzerwinskiLukaszl@gmail.com

2012-10-17



ZAJECIA 2 (3 i 4h)
# --- PYTANIA DO POPRZEDNICH ZAJEC, POWTORZENIE TRESCI

# --- WCZYTYWANIE: RAW_INPUT()

# -*- coding: utf-8 -*-
imie = raw_input ('Podaj imie: ')
print 'Czes¢, ', imie, "!"

# coding: utf-8

a = raw_input ('l. Podaj liczbe: ')
print 'a =', a

print

a = raw input ('2. Podaj liczbe: ')

print 'a + 2 =', int(a)+t2

print

a = raw input ('3. Podaj liczbe: ')
b = int(a)+2

print 'a + 2 =', b

print

a = raw input ('4. Podaj liczbe: ')
a = int(a)+2

print 'a + 2 ="', a

print

a = raw_input ('5. Podaj liczbe: ')
a = int(a)+2.5

print 'a + 2.5 =', a

print

rj * Zadanie 1.
Weczytaj dwie liczby (np. do zmiennych a i b) i wypisz ich sume.

rj * Zadanie 2.
Weczytaj liczbe a i wypisz liczbe do niej przeciwna.

IL * Zadanie 3.

Wczytaj liczbe a i wypisz jej odwrotnos¢. Jakiego typu danych musisz uzy¢?

!3 * Zadanie 4.

Weczytaj liczbe r i wypisz pole i obwod kota o takim promieniu.
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* Zadanie 5.

Wecezytaj dtugosci bokéw prostokata i wypisz jego obwad.

** Zadanie 6.

Wecezytaj dtugos¢ przekatnej kwadratu i wypisz jego pole.

** Zadanie 7.

Weczytaj dwie liczby (np. do zmiennych a i b) i wypisz ich iloraz. Czy Twoj program zawsze
zadziata?

** Zadanie 8.

Dzielenie z resztg wyglada nastepujaco: dzielna / dzielnik = wynik r. reszta. Napisz
program, ktéry wczyta trzy liczby: wynik ilorazu, dzielnik i reszte z dzielenia, a nastepnie
oblicz dzielna.

** Zadanie 9.

Wezytaj dwie liczby (np. do zmiennych a i b) i wypisz 3/a . Czy Twéj program zawsze
zadziata? Jesli nie, to kiedy nie zadziata? Dlaczego?

** Zadanie 10.

Korzystajac ze wzoru Herona, oblicz pole trojkata. Popros uzytkownika o podanie
niezbednych danych. Sprawdz, czy podane liczby moga by¢ bokami tréjkata. Wz6r Herona
znajdz w Internecie. W razie probleméw, popro$ o pomoc prowadzacego zajecia.

*** Zadanie 10.

Zastanow sie, jak sprawdzac¢, czy uzytkownik rzeczywiscie wpisat liczbe, a nie np. same
litery. Zadanie wymaga elementow, o ktorych nie byto mowy. Zastanéw sie, czego Ci
brakuje i znajdZ rozwigzanie, korzystajgc z Internetu lub wskazéwek prowadzacego.
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# ---IF
=>» Sktadnia if-else

# coding: utf-8

i = int(raw_input ("Podaj liczbe: "))
if 1 > 5:
print "tak"
TAK /\ NIE
i>5 >
\/
"tak”
4 A 4
# coding: utf-8
i = int(raw_input ("Podaj liczbe: "))
if 1 ==
print "tak"
else:
print "nie"
TAK NIE
Iltakll llniell
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0 Konstrukcje if mozemy tez zagniezdzaé (umieszczaé jedng w drugiej):
# coding: utf-8

i = int(raw_input ('Wpisz liczbe: "))
if i < 5:
print "za maio"
else:
if i > 5:
print "za duzo"
else:
print "Zgadies! i == 5"
TAK NIE
NIE
"za malo"
"za duzo" "Zgadles!"
4 A

=] * Zadanie 1. Czy zero.
Dla liczby n podanej na wej$ciu wypisz: ,zero” je$li n réwna sie zero, w przeciwnym
wypadku nic nie wypisuj.

= ol

£-] * Zadanie 2. Dodatnia/ujemna.
Dla liczby n podanej na wej$ciu wypisz: ,dodatnia” lub ,,nieujemna”.

= ol

E£=] ** Zadanie 2b. Dodatnia/ujemna/zero.
Dla liczby n podanej na wejsciu wypisz: ,dodatnia”, ,ujemna” lub ,zero”.

= N

==| *Zadanie 3. Parzysta/nieparzysta.
Dla liczby n podanej na wejsciu wypisz: ,parzysta” lub ,nieparzysta”.

= N

==| * Zadanie 4. Ktora wieksza.

Napisz program, ktéry wczyta dwie liczby i powie, ktora z nich jest wieksza.
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rJ ** Zadanie 5.
Napisz program, ktéry wczyta trzy liczby i powie, ktéra jest najwieksza, ktdra $rednia, a
ktéra najmniejsza.

rJ ** Zadanie 6. Deklinacja.

Napisz program, ktdry dla liczby n z wejScia wypisze: ,Mam <n> literx”, gdzie <n> oznacza
wczytana liczbe, a literxx oznacza stowo , litera” odpowiednio odmienione przez przypadki.

*#* Zadanie 7. Porownania.

Zastandw sie i odpowiedz bez sprawdzania, jakie wyniki dadzg nastepujace poréwnania:
1==1.0

"1"==1

"1.0"==1.0

Sprawdyz, czy intuicja dobrze Ci podpowiedziata. Dlaczego wyniki sg takie, a nie inne?
Zastandw sie, a nastepnie wyjasnij to z prowadzacym zajecia.

LS

* Zadanie 7b. Popraw poréwnania.

Jak sprawi¢, by wyniki z poprzedniego zadania byty takie, jakich oczekiwali$my?

=> Nierownos¢ (!= lub <>)

if 1 != 3:

print "i rézne od 3"
else:

print "i réwna sie 3"

if 1 < 3:

print "i rézne od 3"
else:

print "i réwna sie 3"

=» Przypisywanie wyniku poréwnania

Wynik poréwnania mozna wypisac lub przechowac:

# coding: utf-8

i = int(raw_input ("Podaj liczbe: "))
wynik = i <> 3:

print "Wynik pordéwnania i<>3:", wynik

rint "Wynik pordéwnania i==5:", i==
P Yy P ’

print "Wynik pordéwnania i>7: ", (i>7)
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=>» Sktadnia if-elif-else

Jesli mamy wiecej niz jeden warunek do spetnienia, mozemy je zagniezdzié, tzn

# coding: utf-8
i = int(raw_input ('Wpisz liczbe:
if i < -10:

print "duzo za maio"

else:
if i < 5:
print "za maito"
else:
if i > 50:
print "duzo za duzo"
else:
if i > 5:
print "za duzo"
else:

print "Zgadies! i ==

"))

5"

. hapisac tak:

Ale przy duzej liczbie i féw i el se’dw robi sie skomplikowana konstrukcja schodkowa. Mozna j3

Nz

tatwo uproscié, zastepujac ,else: if
jest to skrét od else if):

# coding: utf-8
i = int(raw_input ('Wpisz liczbe:
if i < -10:

print "duzo za maio"
elif i < 5:

print "za maio"
elif i > 50:

print "duzo za duzo"
elif i > 5:

print "za duzo"
else:

print "Zgadies! i == 5"

przez skrocong konstrukcje: ,elif:” (fatwo skojarzyé —

"))

Dzieki temu unikamy zbyt duzego zagniezdzenia poziomow.

str. 7



rj * Zadanie 1.

Napisz program, ktéry poprosi uzytkownika o wpisanie imienia, po czym dla kilku
wybranych imion wypisze przywitanie ze zdrobnieniem, a dla pozostatych - normalne
przywitanie.

Np.:

Barttomiej lub Bartek -> Cze$¢, Bartus!

Agnieszka -> Witaj, Aga!

Dorota -> Hej, Dorotko!

Maciej -> Jak sie masz, Mackul!

inne imie -> <imie>, dzien dobry.

E ** Zadanie 2.

Zmodyfikuj warunki z konstrukcji i f-elif-else z przyktadu ,za mato”, ,duzo za duzo”,
»Zgadte$” itp. tak, aby te napisy wystapity w innej kolejnosci, ale Zeby dziatanie programu
byto identyczne.

IL *** § Zadanie 2b.

Na ile sposobow mozna ustawi¢ trzy napisy na trzech miejscach (np. te z przyktadu ,za
duzo”, ,za mato”, ,zgadtes”)? Czy dla kazdej z tych kombinacji da sie dobra¢ odpowiednie
warunki w if i else? Uzasadnij.

rj *** § Zadanie 3.

Powyzej podano przyktad z wczytywaniem liczby i sprawdzaniem czy liczba jest wieksza
od 5, mniejsza od 5 czy réwna 5 i wypisywaniem odpowiedniego komunikatu. Zat6zmy, ze
nie wiesz, jaka liczba jest wpisana w programie i chcesz jg zgadnaé. Wiesz tylko, Ze jest ona
z zakresu np. 1-1000. Spréobuj znalez¢ ogdlny sposob (algorytm, schemat postepowania)
zgadywania nieznanej liczby. Zastandw sie, jak sprawi¢, aby$ musiat podac jak najmniejsza
liczbe strzatéw, zanim trafisz.
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=>» Rozwiqzania niektorych zadan
Sktadnia if-elif-else

Zadanie 2b (szkic):
Kombinacji jest 3! = 6 i dla kazdej z nich da sie dobraé odpowiednie warunki w if ielse.

Zadanie 3 (szkic):

Rozwigzaniem jest wyszukiwanie binarne od 1 do 1000, czyli pytanie zawsze o liczbe ze srodka
rozpatrywanego przedziatu. Kazda odpowiedz na pytanie o srodkowa liczbe zmniejsza nam
rozpatrywany przedziat do jego lewej lub prawej potowy.
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# --- WHILE

i=20

while 1 < 4:
print 1
i+=1

koniec petli

i=20
while i < 5:
if 1 == 3:
print "trzy"
else
print 1
i+=1

=] * Zadanie 1.
Wypisz wszystkie liczby od 1 do 15.

=] * Zadanie 1b.
Wypisz wszystkie liczby nieparzyste od 1 do 15.
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!: * Zadanie 2.

Przy uzyciu petli while wypisz, ile liczb od 1 do 15 dzieli sie przez 7.
** Czy umiesz to policzy¢ bez petli while?

!: ** Zadanie 3.

Wypisz silnie z liczby n (n - zmienna wczytana z klawiatury).

!11 ** Zadanie 4.
Wypisz sume liczb od 1 do n.

!11 ** Zadanie 4b.
Wypisz sume nieparzystych liczb od 1 do n.

!11 *#* Zadanie 4c.
Wypisz sume liczb pierwszych od 1 do n.

!: ** Zadanie 5.

Fibonacci iteracyjny, n krokéw (n - zmienna wczytana z klawiatury).

tl ** Zadanie 6 (ciagg z problemu Collatza)
Dla danego n (wczytanego z klawiatury) wypisz kolejne liczby z ciggu Collatza.

Cn gdy ¢, jest parzysta

ot = 3c, +1 gdy ¢, jest nieparzysta

zrdodto rownania: http://pl.wikipedia.org/wiki/Problem Collatza

!11 ** Zadanie 7.
Obliczy¢ NWD liczb 35 i 49, uzywajac algorytmu Euklidesa.

!11 ** Zadanie 7b.

Obliczy¢ NWD liczb 35 i 49, uzywajac szybkiego algorytmu Euklidesa.
(http://www.oeiizk.waw.pl/~witek/eliwww /strona2.html)

I:l *#* Zadanie 8 (kalkulator).

Napisz kalkulator. W menu gtéwnym wys$wietla sie lista dziatan i odpowiadajgce im
kolejne cyfry. Uzytkownik wybiera cyferke oznaczajacg, ktére dziatanie ma zosta¢
wykonane lub 0, aby wyj$¢ z programu. Po wyborze dziatania program prosi o podanie
pierwszej liczby, a nastepnie prosi o podanie drugiej liczby, po czym wyswietla wynik i
menu gtéwne. W przypadku dzielenia program nie pozwala na wpisanie 0 jako dzielnika.
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# --- LISTA (LIST)

Do tej pory poznawaliSmy typy proste. Teraz przyszedt czas na liste, zwang czasem wektorem.

A B [10.4 Cc ["abc” D

Zmienne proste

| 1] 4]e54] 12[34.4] 2["ala"[ -10[False| 2]
X lista, wektor

= Przypisywanie, odwolywanie sie

Lista elementow

1 = [12, 13, 34]

print type (1)

print len (1)

print 1[0] # pierwszy element (numeracja od zera!)
print 13 in 1

&

5-| * Zadanie 1.
Na poczatku programu stworz liste elementy z 8-10 elementami, a nastepnie wypisz
jej pierwszy i trzeci element.

&

S=| * Zadanie 2.
Na poczatku programu stworz liste elementy z 8-10 liczbami. W dalszej czesci programu
wypisz sume drugiego, czwartego i sioddmego jej elementu.

=

2=| * Zadanie 3.
Na poczatku programu stworz liste elementy z 8-10 elementami. W dalszej czeSci
programu wypisz jej pierwszy i ostatni element.

T

2=| * Zadanie 4.
Na poczatku programu stworz liste elementy z 8-10 elementami. W dalszej czeSci
programu sprawdz, czy znajduje sie w niej liczba 24 i wypisz odpowiednio: , TAK” lub
JNIE”.

= 8
22| *#* S Zadanie 4b.

Powyzsze zadanie da sie wykona¢ na co najmniej dwa sposoby (istotnie od siebie rézne).
Znajdz drugi sposéb.
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!: ** § Zadanie 5.
Na poczatku programu stworz liste elementy z 8-10 elementami. W dalszej czeSci
programu sprawdz pojedynczym pordwnaniem, czy istnieje w niej liczba 24.3 lub napis
"24.3" i wypisz odpowiednio: , TAK” lub ,NIE”.

tl ** Zadanie 6.

Na poczatku programu stworz liste elementy z 8-10 elementami, a nastepnie wybierz
jaki$ warunek logiczny, np. liczby wieksze od 23. W dalszej czes$ci programu policz, ile
elementow z listy elementy spetnia ten warunek.

Wypisz na ekranie te liczbe, a nastepnie speiniajace ja elementy.

!: *** Zadanie 7.

Stwérz dwie listy k i 1 o tej samej liczbie elementéw. Na liscie k umie$¢ napisy, a na liscie 1

- liczby. Napisz program, ktéry wypisze kazdy z napiséw z listy k tyle razy, ile wynosi
odpowiednia liczba z listy 1, np. dla:

k = ['Zajecia', 'dla', 'ciekawych', 'sSwiata']
1 =11, 4, 2, 5]

wypisze:

Zajecia

dla

dla

dla

dla

ciekawych

ciekawych

Swiata

Swiata

Swiata

Swiata

Swiata

!: *** § Zadanie 8.

Wopisz do programu liste k o kilku elementach. Napisz program, ktéry odwrdci te liste, tzn.
sprawi, ze warto$¢ k[0] znajdzie sie na ostatnim miejscu listy, k[1] na przedostatnim itd.
Czy potrzeba do tego dodatkowej drugiej listy? Czy potrzeba do tego zmiennej
pomocniczej?
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=» Dodawanie i usuwanie elementow

1 = [12, "asd", 4.5, True, 3]
1.append (4)

1.append ("gwerty")

print 1

l.remove (4) # usuwa element o wartosci 4 (btad, gdy takiego elementu nie
ma'!)

l.pop(3) # usuwa element o indeksie 3, czyli.. czwarty!

print str (1)

S| * Zadanie 1.
Napisz program, ktéry stworzy pusta liste 1 i ja wypisze, po czym doda do niej trzy
wybrane przez Ciebie liczby i znowu jg wypisze. Liczby majg by¢ wpisane wprost do kodu
programu - bez pytania do uzytkownika.

TJ ** Zadanie 2.
Napisz program, ktéry do listy 1 bedzie wczytywat kolejne dodatnie liczby z wejscia.
Podanie 0 ma spowodowac zakonczenie wczytywania, wypisanie catej listy i jej dtugosci,
a nastepnie zakonczenie programu.

X Zlozonosé obliczeniowa
Gdy liczy sie czas wykonania programu, podczas projektowania programu moéwi sie o jego ztozonosci
obliczeniowej. Oznacza ona, jak szybko wzrasta czas dziatania programu, gdy zwiekszymy ilos¢
danych.
Jesli na przyktad dla danych 2 razy wiekszych (np. dla 2 razy dtuzszej listy liczb) program dziata 2 razy
dtuzej, dla 3 razy wiekszych — 3 razy, dla 4 razy wiekszych — 4 razy, méwimy o ztozonosci liniowe;j.
Bardziej ogdlnie, méwimy tak, gdy dla n razy wiekszych danych program dziata c*n razy dtuzej, gdzie
c jest z géry okreslong statg, wartos$cig niezmienng, niezalezng od ilosci danych.

Jesli dla danych n razy wiekszych program dziata tak samo dtugo, méwimy o ztozonosci statej. Jest to
idealna sytuacja dla programisty. Niestety bardzo niewiele problemdéw da sie rozwigzac¢ w czasie
statym.

Jesli dla danych n razy wiekszych program dziata c*n’ razy dtuzej, méwimy o ztozonosci kwadratowe;.
Analogicznie méwimy o szesciennej.

W podobny sposdb mozna zdefiniowaé tez inne ztozonosci, np. wyktadniczg lub logarytmiczna.

Analogicznie mozna zdefiniowac termin ztozonos¢ pamieciowa, opisujac, ile maksymalnie pamieci
zuzywa program.

= 2l

==| *¥** Zadanie 3. Usuwanie duplikatéw z listy.

Napisz program, ktory z listy | usunie wszystkie powtérzenia elementow.
Ocen, jaka jest ztozono$¢ obliczeniowa Twojego programu. Czy na pewno masz wszystkie
potrzebne dane? Jesli nie, zapytaj prowadzacego.
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X ,na sztywno”
W zargonie informatykéw na dane wpisane w kod programu (w odrdznieniu od danych, o ktore pyta
sie uzytkownika) moéwi sie czesto, ze sg wpisane ,,na sztywno” w kod programu.

-] *** Zadanie 4.
Napisz program z wpisang ,,na sztywno” listg 1, ktory bedzie w petli: pytat uzytkownika,
ktéry element listy wypisac i wypisywat ten element listy. Ustal jedng wartos¢, ktéra
zamiast oznaczac indeks listy bedzie oznacza¢ wyjscie z programu. Jakg liczbe najlepiej do
tego wybrac?
Zastandw sie, czy wszystKie liczby wpisane przez uzytkownika beda poprawne. Jesli nie,
niech program odpowiednio zareaguje na niepoprawne wartosci.

% Uwaga do powyziszego zadania
Przez niepoprawne wartosci rozumiemy liczby, ktdre nie majg sensu dla indeksow (ujemne lub
wykraczajgce poza dtugosc listy), a nie o napisy, ktére nie majg wartosci liczbowej, np. "Ala".
Z napisami poradzilibySmy sobie dopiero obstugujac wyjatek (poza podstawowym zakresem naszych
zajec) lub uzywajac funkcji sprawdzajacej, czy podano same cyfry.
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=> Rozwiqzania niektorych zadan
Przypisywanie, odwolywanie sie

Zadanie 4b (szkic):
Chodzi o rozwigzania: 24 in elementyorazwhile z ifem.

Zadanie 5 (szkic):
Uzy¢ while’a z warunkiem: str(a) == "24.3".

Zadanie 8 (szkic):
Oczywiscie da sie odwrdcic liste w miejscu, zamieniajgc miejscami skrajne elementy.

X, w miejscu”
O programie lub algorytmie, ktdry, nie liczac pamieci na dane wejsciowe, potrzebuje zawsze statej
dodatkowej wielkosci pamieci, bez wzgledu na rozmiar tych danych. Algorytm w powyzszym zadaniu
bedzie w miejscu, jesli nie bedzie korzystat z dodatkowe listy, a jedynie ze zmiennej pomocniczej
(lub wiecej niz jednej zmiennej pomocniczej, ale ich liczba jest niezalezna od dtugosci listy).
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# --- * SLOWNIK (DICT)

b = {"franek": 23, "bodzio": 345, 4: 19}
print type(b) # <type 'dict'>

print len(b) # 3

print b["franek"] # 23

print b["karol"] # KeyError: 'karol'

b["karol"] = 48 # w ten sposdb mozna dodaé¢ nowy klucz
print b["karol"] # 48
print b[4]

print (4 in b) # True
print (5 in b) # False

for i in b:
print 1

# Kolejnos$¢ kluczy nie jest zachowana:
# karol
# franek
# 4

# bodzio

rj *#* Zadanie 1. Zliczanie wystgpien

Napisz program, ktéry wczyta napis, a nastepnie wypisze czesto$¢ wystepowania liter (bez
rozrézniania duzych i matych liter). Wypisz tylko te litery, ktore faktycznie wystepowaty w
tekscie.

IL *** Zadanie 1b.

Zmodyfikuj program, aby wyswietlat takze zera wystapien dla liter, cyfr i znaku spacji.

22| *** Zadanie 2. Ulepszone usuwanie duplikatow

Uzywajgc stownika, popraw ztozono$¢ obliczeniowa programu z dziatu z listami.
Zaktadajac, ze wstawienie do stownika, usuniecie ze stownika, sprawdzenie istnienia
elementu oraz odczytanie warto$ci elementu to operacje ze ztozono$cia logarytmiczng,
powiedz, jaka ztoZzono$¢ ma Twéj nowy algorytm.

!3 *** Zadanie 3.

Korzystajac z iteritems() (patrz dokumentacja:
http://docs.python.org/library/stdtypes.html#dict.iteritems), stworz stownik, ktory
bedzie miat zamienione klucze z warto$ciami. Jaki problem sie pojawia? Jak proponujesz

go rozwigzac?
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# --- PETLA FOR

= for

Podstawowa konstrukcja
1 = [12, 13, 34]
for a in 1:

print a

IL * R Zadanie 1.

Dtugo$¢ napisu przechowywanego w zmiennej s1owo otrzymuje sie (analogicznie do
dtugosci listy), piszac: 1en (slowo). Wiedzac o tym, wypisz liste stdw z listy 1 wraz z ich
dtugosciami.

IL ** Zadanie 2.

Napisz program, ktéry zlisty 1 = (7, 8, 10, 15, 43, 48] wypisze tylko liczby
podzielne przez 5.

rj *#* Zadanie 3.
Napisz program, ktéry wypisze tabliczke mnozenia 10x10.

= range

1 argument
range (<wartosc>) generuje liste <wartosc> elementéw. Np.:

print range(10) # lista 10 elementéw: [0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9]

rj ** R Zadanie 1.
Wypisz 15 gwiazdek (znakow ,, * ).

rj * R Zadanie 2.

Ustaw zmienng m na jaka$ wartos¢. Wypisz tyle matp (,@”), ile wynosi warto$¢ zmiennej m.

!3 * S Zadanie 3.

Jak w zad. 2, ale wypisz matpy w jednej linii.

!3 ** § Zadanie 4.

Jak w zad. 2, ale wypisz matpy w jednej linii i bez spacji pomiedzy nimi.
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IJ ** Zadanie 5.

Napisz program, ktory ze znaczkéw ,*” i ,#” stworzy pozioma flage o wymiarach podanych
przez uzytkownika. Na przyktad dla liczb 2, 3, 15 narysuje:

HHEHEEE AR

HHEHEEE AR

KAk KRkKRkkAkkkkkhkhk Kk Kk kK *k
AKAkKRkkkkkRkhkkkhk Kk Kk kK %k

AKhkkkkkkhkkkkkhkkkk Kk kK%

IJ ** R Zadanie 6.

Jak w zadaniu powyzej, ale flaga jest tréjkolorowa: ,*”, ,.#”i,.”(kropka). Mozesz dla
uproszczenia przyjac, ze wszystkie trzy paski majg taka samg wysoko$¢.

_A
*¢ Jak mozna prosciej wyswietli¢ rzqdek:
print ''.ljust(n, '*') # tak mozna wyswietlié¢ rzadek

IJ ** Zadanie 7.
Napisz program, ktdéry ze znaczkéw ,*” i ,#” stworzy pionowa flage o wymiarach podanych

przez uzytkownika.

TJ ** Zadanie 8.

Jak w zadaniu powyzej, ale flaga jest tréjkolorowa: ,*”, ,#”i,.” (kropka).

TJ *** Zadanie 9.

Napisz program, ktéry stworzy ramke ze znakdw: minus (,,-"), plus (,+”) i pionowa kreska
(»]"). Popros uzytkownika o podanie dtugosci i szeroko$ci ramki. Nie pozwo6l na
wprowadzenie niepoprawnych liczb.

2 i 3 argumenty
1) range (<poczatek>, <koniec>) generuje ciag liczby od <poczatek> do <koniec> -1co 1,
np.:

print range(1l, 11) # [1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10]
2) range (poczatek, koniec, co ile) generuje ciag liczby od <poczatek>do <koniec> -1
co<co_ile>, np.:

print range (15, 35, 7) # [15, 22, 29]
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!: * R Zadanie 1. Liczby od 1 do 15.
Wypisz jeszcze raz wszystkie liczby od 1 do 15.

!: * R Zadanie 2. Liczby nieparzyste od 1 do 15.

Wypisz jeszcze raz wszystkie nieparzyste liczby od 1 do 15.

!: ** Zadanie 3. Silnia.

Wypisz silnie z liczby n (n - wczytana z klawiatury).

!: ** Zadanie 4. Suma liczb.
Wypisz sume liczb od 1 do n.

!: ** Zadanie 5. Suma nieparzystych.
Wypisz sume nieparzystych liczb od 1 do n.

!il ** Zadanie 6. Suma pierwszych.
Wypisz sume liczb pierwszych od 1 do n.
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=> Rozwiqzania niektorych zadan

for
Zadanie 1:

1 = ["Ala", nman, "kota", "Reksia"]

for a in 1:

print a, ": ", len(a)

range - 1 argument

Zadanie 1:
for a in range(15):
print "*"

Zadanie 2:

m = 123

for a in range (m) :
print "@"

Zadanie 3 (szkic):

print z przecinkiem na korcu

Zadanie 4 (szkic):

Konkatenacja (tgczenie) napisow.

szer = int(raw_input ("Podaj szerokosc flagi:
wys = int (raw input ("Podaj wysokosc jednego koloru flagi:

Zadanie 6:

rzadek = ['', '', '']

for a in range(szer) :
rzadek[0] +=

[0
rzadek[1l] +=
[2

rzadek[2] +

for i in range(len(rzadek)):
for a in range (wys) :
print rzadek[i]

range - 2 i 3 argumenty

Zadanie 1:
print range(l, 16)

Zadanie 2:
print range(l, 16,
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